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L ’O B SE RVATO I RE  DE S  USAG E S E T  RE P RÉ SE N TAT I O N S DE S  T E RR I TO I RE S

Précisions méthodologiques

Une enquête réalisée en ligne auprès d’un échantillon de 4000 personnes 
représentatif de la population de France métropolitaine âgée de 18 à 75 ans

• Terrain d’enquête du 17 au 30 juin 2021
• Représentativité assurée par la méthode des quotas selon les critères suivants : âge, 

sexe, région et taille de l’agglomération de résidence, catégorie socioprofessionnelle 
et niveau de diplôme. 



Envies d’ailleurs 
& crise sanitaire

3



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Idéalement ,  s i  vous  en aviez la  poss ib i l i té,  a imer iez-vous  déménager  et  a l ler  v ivre a i l leurs  ?
Base totale,  n  = 4000

Oui, vraiment

24%

Oui, un peu

31%
Non, pas 
vraiment

27%

Non, pas du tout

18%

4

Plus d’1 Français sur 2 aimerait « vivre ail leurs »

55%
+7pts/2017
+ 2pts/2019

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Idéalement ,  s i  vous  en aviez la  poss ib i l i té,  a imer iez-vous  déménager  et  a l ler  v ivre a i l leurs  ?
Base totale,  n  = 4000

5

33%

21%
14%

19%

Commune densément
peuplée

Commune de densité
intermédiaire

Commune peu dense Commune très peu
dense

% « Oui, beaucoup » en fonction de la densité de la commune 
de résidence

Une envie plus intense chez les hyper-urbains

33%
27%

20% 16%
10%

Villes centres des
grandes métropoles

Grands pôles
urbains

Petits et moyens
pôles urbains

Couronnes
périurbaines

Communes isolées

% « Oui, beaucoup » en fonction du zonage en aires urbaines

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Le vécu de la crise sanitaire comme accélérateur
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Aspiration à vivre ailleurs en fonction du vécu du confinement

49% 60%

Confinement bien vécu Confinement mal vécu

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Compte tenu  de vot re s i tuat ion,  envi sagez-vous sér ieusement  de déménager  et  d’al ler  v ivre a i l leurs  dans les  5  prochaines  
années ?
Base :  personnes aspirant à v iv re ai l leurs,  n  = 2148

Oui, 
certainement

31%

Oui, 
probablement

32%

Non, 
probablement 

pas

15%

Non, 
certainement pas

7%

Vous ne savez 

pas

15%

7

63%

Vivre ail leurs :  un potentiel non négligeable de passage à l’acte

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Vous avez indiqué que vous  a imer iez déménager  pour  a l ler  v ivre a i l leurs .  Parmi  les  propos i t ions  su ivantes,  quel le es t  
cel le qu i  cor respondrai t  le mieux à vot re s i tuat ion profess ionnel le su i te à ce déménagement  ?
Base :  act i f s occupés qu i  souhai ten t déménager et  v iv re ai l leurs,  n  = 1269

8

24%

22%

18%

13%

9%

7%

7%

Vous continueriez de vous rendre sur votre lieu de travail actuel,
dans les mêmes conditions qu'actuellement

Vous feriez le même métier ou un métier proche mais dans une
entreprise plus proche de votre nouveau domicile

Vous ne savez pas encore ce que vous feriez

Vous changeriez complètement de métier, de secteur d'activité

Vous arrêteriez de travailler

Vous conserveriez votre poste actuel au sein de votre entreprise
(alternance entre télétravail et présence physique)

Vous conserveriez votre poste actuel au sein de votre entreprise
(en télétravail complet)

Vivre ail leurs quit te à reconsidérer sa situation professionnel le

14%

44%

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Dans le cadre de vot re profess ion actuel le,  es t - i l  techn iquement  poss ib le pour  vous  de télét ravai l ler  ?
Base populat ion act ive,  n=2205

9

% Aimeraient vivre ailleurs en fonction de la capacité à télétravailler

Vivre ail leurs :  une aspiration que permet d’envisager le télétravai l

63%

54%

Chez les actifs en capacité de télétravailler Chez les actifs qui ne peuvent pas
télétravailler

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



34% 35% 17% 8% 5%25% 34% 18% 16% 8%

moins de 20 minutes Entre 21 et 30 minutes Entre 31 et 45 minutes Entre 46 et 60 minutes Plus de 60 minutes

Durée actuelle du trajet domicile-travail

Durée maximale acceptable du trajet domicile-travail

E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Une propension à accroitre la distance au l ieu de travail pour vivre 
ail leurs
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Base :  act i f s occupés qu i  souhai ten t déménager et  v iv re ai l leurs,  n  = 1269

Durée actuelle
moyenne : 25 minutes

Durée maximale 
acceptable : 38 minutes 
en moyenne

Et  quel  serai t  le temps de t ra jet  maximal  acceptable en t re vot re domic i le et  vot re l ieu  de t ravai l  ?

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

La résidence secondaire comme stratégie de contournement 

11

Projet d’achat de résidence secondaire en fonction de l’envie de vivre ailleurs

9%

3%

Souhaitent vivre ailleurs Ne souhaitent pas vivre ailleurs

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 

Disposent déjà 
d'une résidence 

secondaire
7%

Oui, 
certainement

1%
Oui, probablement

5%

Non, 
probablement 

pas
16%

Non, certainement pas
61%

Vous ne savez pas
10%

6%



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Dans quel le mesure les  éléments  su ivants  cont r ibuent- i l s  au  fa i t  que vous  n ’envi sagiez pas sér ieusement  de déménager  
d’ ic i  les  5  prochaines  années ?
Base :  personnes qu i  aspiren t à par t i r  v iv re ai l leurs mais qu i  n ’env isagent pas de le faire dans les 5 années à venir ,  n  = 492

12

46%

38%

32%

32%

29%

28%

23%

21%

Vous n’avez pas les moyens financiers de vous engager dans un déménagement

Vous ne souhaitez pas éloigner vos enfants de leur lieu de vie actuel

Vous avez de la famille ou des amis à proximité de là où vous habitez actuellement
et vous ne souhaitez pas vous en éloigner

Vous êtes malgré tout attaché(e) à votre lieu de vie

Vous êtes propriétaire de votre logement et déménager vous parait trop contraignant

Vous ne souhaitez pas quitter votre emploi actuel ou craignez de ne pas retrouver un
emploi intéressant ailleurs

Recommencer votre vie à zéro dans un nouvel endroit vous parait trop contraignant

La personne avec laquelle vous êtes en couple ne partage pas votre désir de
déménager

Les freins :  un manque de moyens et des at taches encore for tes au l ieu de vie

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 

Eléments qui contribuent BEAUCOUP



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Dans le cadre de vot re profess ion actuel le,  es t - i l  techn iquement  poss ib le pour  vous  de télét ravai l ler  ?  
Base populat ion act ive,  n=2205

13

66%
47%

25%

CSP+CSP=CSP-

% « Oui » en fonction de la CSP

20% 19% 34%
50%

66%

Sans diplôme, CEP,
BEPC

CAP, BEP Baccalauréat Bac +2 Diplôme supérieur
à bac +2

% « Oui» en fonction du niveau de diplôme

Les inégalités d’accès au télétravail

27% 32% 39% 46%
66%

Moins de 1000€ Entre 1000€ et 
1500€

Entre 1500€ et 
2000€

Entre 2000€ et 
2500€

Plus de 2500€

% « Oui» en fonction du niveau de vie du foyer 
(revenu mensuel par UC)

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



E N V I E  D ’A I L L E U R S  &  C R I S E  S A N I TA I R E

Dans les  2  années à ven i r ,  envi sagez-vous d’acquér i r  une rés idence secondai re ?
Base totale,  n  = 4000

La double résidence : une option de luxe

14

Position vis-à-vis de la résidence secondaire 
en fonction du niveau de vie du foyer (Revenu mensuel par UC)

3%
5% 6%

11%

16%

5%
7%

5%
9% 10%

Moins de 1000€ Entre 1000€ et 1500€ Entre 1500€ et 2000€ Entre 2000€ et 2500€ Plus de 2500€

% Possédent déjà une résidence secondaire % Envisagent d'en acquérir

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



La Crise de la vil le
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Vivre en ville : 
de plus en plus 
un oxymore ?

16



7.5

7.2

7.0

6.8

6.8

6.6

6.2

5.6

5.6

5.2

5.1

4.8

4.7

 Faire des achats

 Etudier, se cultiver

 Se divertir, pratiquer des loisirs

 Travailler

 Bien gagner sa vie

S’épanouir professionnellement

 Se faire des amis, des connaissances

Se réaliser, s’épanouir

 Se maintenir en forme

 Grandir

 Habiter

 Elever des enfants

 Vieillir

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Une vil le fonctionnelle mais de moins en moins humaine

Sur  une échel le de 0  à 10, dans quel le mesure cons idérez-vous  que la v i l le es t  un  endroi t  où  i l  es t  bon de… ?
Base totale,  n  = 4000

Comparaison

+0,4/2017

=/2017

-0,2/2017

-0,3/2017

-0,3/2017

-0,4/2017

-0,5/2017

-0,6/2017

-0,8/2017

-0,6/2017

-0,8/2017

-1,0/2017

-0,9/2017 17

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Sur  une échel le de 0  à 10, dans quel le mesure cons idérez-vous  que la v i l le es t  un  endroi t  où  i l  es t  bon de… ?
Base totale,  n  = 4000

21%

24%

26%

29%

32%

33%

35%

37%

38%

31%

36%

28%

34%

5%

6%

10%

10%

9%

11%

16%

25%

25%

36%

32%

43%

39%

43%

44%

41%

41%

39%

39%

34%

29%

28%

23%

24%

21%

20%

31%

26%

23%

20%

20%

17%

15%

10%

10%

10%

8%

9%

7%

Faire des achats

Etudier, se cultiver

Se divertir, pratiquer des loisirs

Travailler

Bien gagner sa vie

S’épanouir professionnellement

Se faire des amis, des connaissances

Se maintenir en forme

Se réaliser, s’épanouir

Habiter

Grandir

Vieillir

Elever des enfants

Notes comprises entre 0 et 4 Notes comprises entre 5 et 6 Notes comprises entre 7 et 8 Notes comprises entre 9 et 10

Moyenne

7,5 (+0,4/2017)

7,2 (=/2017)

7,0 (-0,2/2017)

6,8 (-0,3/2017)

6,8 (-0,3/2017)

6,6 (-0,4/2017)

6,3 (-0,5/2017)

5,7 (-0,6/2017)

5,6 (-0,8/2017)

5,1 (-0,6/2017)

5,2 (-0,8/2017)

4,7 (-1,0/2017)

4,8 (-0,9/2017) 18

Des crit iques très intenses 

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



5.2

6.86.8
6.6

5.1

7.0

4.8
4.7

7.2

5.6

6.3

7.5

5.7 5.8

7.1
7.06.9

5.9

7.2

5.3

5.1

7.5

6.1

6.7

7.7

6.1

4.0

4.5

5.0

5.5

6.0

6.5

7.0

7.5

8.0

Ensemble France

Métropoles

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Sur  une échel le de 0  à 10, dans quel le mesure cons idérez-vous  que la v i l le es t  un  endroi t  où  i l  es t  bon de… ?
Base totale,  n  = 4000/ Base :  Métropoles (Agglomération de plus de 200 000 habi tan ts) ,  n=1761

19

Une meil leure perception chez les habitants des Métropoles

Se maintenir 
en forme

Faire des achats

Se faire des 
amis, des 

connaissances

Etudier,   
se cultiver

Se divertir, 
pratiquer 
des loisirs

Vieillir

Elever des 
enfants

Se réaliser, 
s’épanouir

Habiter

S’épanouir 
professionnellement

Travailler

Bien 
gagner 
sa vie

Grandir

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



5.8

7.1
7.0

6.9

5.9

7.2

5.3
5.1

7.5

6.1

6.7

7.7

6.1

6.5

7.37.37.2

6.6

7.2

6.2
6.0

7.1

6.8
7.07.0

6.6

4.0

4.5

5.0

5.5

6.0

6.5

7.0

7.5

8.0

Ensemble
Métropoles 2021

Ensemble
Métropoles 2017

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Sur  une échel le de 0  à 10, dans quel le mesure cons idérez-vous  que la v i l le es t  un  endroi t  où  i l  es t  bon de… ?
Base totale,  n  = 4000/ Base :  Métropoles (Agglomération de plus de 200 000 habi tan ts) ,  n=1761
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Mais une dégradation très sensible également chez eux

Se maintenir 
en forme

Faire des achats

Se faire des 
amis, des 

connaissances

Etudier,   
se cultiver

Se divertir, 
pratiquer 
des loisirs

Vieillir

Elever des 
enfants

Se réaliser, 
s’épanouir

Habiter

S’épanouir 
professionnellement Travailler

Bien 
gagner 
sa vie

Grandir

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



De nouveaux 
équilibres recherchés

21



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Quels  sont  selon vous  les  t ro i s  éléments  les  p lus  impor tan ts  pour  caractér i ser  vot re cadre de v ie idéal  ?
Base totale,  n  = 4000

22

Sécurité & nature : des besoins fondamentaux

18%

19%

12%

8%

11%

8%

6%

6%

4%

3%

2%

2%

14%

11%

11%

11%

9%

9%

8%

8%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

12%

9%

12%

11%

8%

9%

8%

7%

6%

5%

3%

3%

3%

3%

44%

39%

35%

30%

28%

26%

22%

21%

15%

12%

8%

7%

7%

6%

Vivre dans un endroit où vous vous sentez en sécurité

Vivre dans un lieu dans lequel vous êtes en contact proche avec de grands espaces de nature

Vivre dans une région où le climat est agréable

Vivre à proximité des commerces et des services

Vivre dans un endroit où vous disposez de beaucoup d’espace

Vivre dans un environnement favorable à la santé

Vivre un endroit où vous pouvez vous déplacer facilement à vélo et/ou à pied

Vivre à proximité d’espaces verts

Vivre un endroit où vous pouvez vous déplacer facilement en transports en commun

Vivre un endroit où vous pouvez vous déplacer facilement en voiture

Vivre dans un beau quartier

Vivre dans un quartier animé

Vivre à proximité d’équipements culturels

Vivre dans un lieu à forte mixité sociale ou culturelle

En premier En deuxième En troisième

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



La possibilité de se déplacer 
à vélo ou à pied

La sécurité

La possibilité de se 
déplacer en voiture

Les espaces verts
L’espace La proximité des 

commerces et des 
services

Le contact avec la nature

Un environnement favorable à la santé
Le climat

La possibilité de 
se déplacer en 
transports en 
commun

La proximité 
d’équipements 
culturels

La composition 
sociale et 
culturelle du 
quartier

La beauté du quartier

L’animation du quartier

5.0

5.5

6.0

6.5

7.0

7.5

8.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ev
al

ua
tio

n

Importance

Cartographie des caractéristiques du cadre de vie en fonction de leur importance 
et de la manière dont ils sont évalués

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

23

Importance
moyenne

Moins importants mais mal évalués

Évaluation moyenne

Importants et bien évalués

Importants et mal évalués

Moins importants et bien évalués

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



La proximité 
d’équipements culturels

Un environnement 
favorable à la santé

L’espace

La possibilité de vous déplacer 
facilement en voiture

La possibilité de vous 
déplacer facilement en 
transports en commun

La possibilité de vous 
déplacer facilement à vélo 
et/ou à pied

Le climat

La beauté du quartier 
(architecture, beaux bâtiments…)

Le contact avec de grands 
espaces de nature (forêt, 
bois, bord de mer, etc.)

L’animation du quartier

La proximité des 
commerces et des 
servicesLa proximité 

d’espaces verts 
(parcs, squares, etc.)

Le fait de vous sentir 
en sécurité dans 
votre quartier

La composition sociale 
et culturelle du quartier

5.0

5.5

6.0

6.5

7.0

7.5

8.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ev
al

ua
tio

n

Importance

Cartographie des caractéristiques du cadre de vie en fonction de leur importance et de la manière dont ils 
sont évalués pour les individus aspirant à vivre ailleurs

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

24

Importance
moyenne

Évaluation moyenne

Moins importants mais mal évalués

Importants et bien évalués

Importants et mal évalués

Moins importants et bien évalués

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



La proximité 
d’équipements culturels

Un environnement 
favorable à la santé

L’espace

La possibilité de vous déplacer 
facilement en voiture

La possibilité de vous déplacer 
facilement en transports en commun

La possibilité de vous 
déplacer facilement à vélo 
et/ou à pied

Le climat

La beauté du quartier 
(architecture, beaux bâtiments…)

Le contact avec de grands 
espaces de nature (forêt, 
bois, bord de mer, etc.)

L’animation du quartier

La proximité des 
commerces et des 
services

La proximité 
d’espaces verts 
(parcs, squares, etc.)

Le fait de vous sentir en 
sécurité dans votre quartier

La composition sociale 
et culturelle du quartier

 5.0

 5.5

 6.0

 6.5

 7.0

 7.5

 8.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ev
al

ua
tio

n

Importance

Cartographie des caractéristiques du cadre de vie en fonction de leur importance et de la manière dont ils 
sont évalués pour les urbains aspirant à vivre ailleurs

L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E
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Importance
moyenne

Évaluation moyenne

Moins importants mais mal évalués

Importants et bien évalués

Importants et mal évalués

Moins importants et bien évalués

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Dir iez-vous  de vot re commune qu’el le es t… ?
Base totale,  n  = 4000

26

9%
19%

61%

9%

3%

Beaucoup trop dense, le nombre
d'habitants au kilomètre carré est

beaucoup trop élevé

Un peu trop dense D'une densité idéale Un peu trop vide Beaucoup trop vide, le nombre
d'habitants au kilomètre carré est

beaucoup trop faible

Trop dense :
28%

Trop vide :
11%

La question clé de la densité

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Percept ion de la dens i té de sa commune en fonct ion de la dens i té de la commune de rés idence

27

Deux seuils crit iques :  1000 et 4000 habitants au Km²

*Source : IGN.fr / Geoportail.gouv.fr

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 

21%
11% 7% 6% 3% 2% 3%

72%

75%
72%

59%
51%

41%
31%

7%
14%

22%

34%
46%

56%
66%

0;250Hb/Km² 251;500Hb/Km² 501;1000Hb/Km² 1001;2000Hb/Km² 2001;4000Hb/Km² 4001;6500Hb/Km² plus de 6500Hb/Km²

% Trop dense

% Idéale

% Trop vide



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Aspi rat ions  à v ivre a i l leurs  en fonct ion du  nombre d’habi tan ts  au  Km² de la commune de rés idence

28

A la recherche de la bonne densité

*Source : IGN.fr / Geoportail.gouv.fr

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 

59%
50%

44%
37% 35%

29% 30%

41%
50%

56%
63% 65%

71% 70%

0;250Hb/Km² 251;500Hb/Km² 501;1000Hb/Km² 1001;2000Hb/Km² 2001;4000Hb/Km² 4001;6500Hb/Km² plus de 6500Hb/Km²

% Aspirent à vivre
ailleurs

% N'aspirent pas
à vivre ailleurs



L A  C R I S E  D E  L A  V I L L E

Dans l ’ idéal ,  vous  préférer iez v ivre… ?
Base totale,  n  = 4000

29

9% 9% 19% 28% 19% 15%

Dans le centre d'une grande
ville, d'une métropole

Dans la périphérie d'une
grande ville, d'une métropole

Dans une ville de taille
moyenne

Dans une petite ville ou un
village se situant dans la

périphérie d'une grande ville

Dans une petite ville ou un
village éloigné des grands

pôles urbains

En habitat isolé à la
campagne

L’incarnation des aspirations dans les vil les moyennes / petites

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



La Transit ion écologique

3001/10/2021



Les craintes associées 
au changement 
climatique

31



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Lorsque vous  pensez aux conséquences poten t ie l les  du  changement  c l imat ique en termes d’aléas  ex t rêmes sur  la  qual i té 
de v ie au  sein  de la région dans laquel le vous  habi tez,  vous  êtes… ?
Base totale,  n  = 4000

32

Très inquiet(e)

18%

Assez 
inquiet(e)

52%

Peu inquiet(e)

26%

Pas du tout 
inquiet(e)

4%

Inquiet :
70%

Le changement cl imatique : une inquiétude ici et maintenant

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Lorsque vous  pensez aux conséquences poten t ie l les  du  changement  c l imat ique en termes d’aléas  ex t rêmes sur  la  qual i té 
de v ie au  sein  de la région dans laquel le vous  habi tez,  vous  êtes… ?
Base totale,  n  = 4000

33

24% 23%

15%
18%

14% 13%

18 - 24 ans 25 - 34 ans 35 - 44 ans 45 - 54 ans 55 - 64 ans 65 - 75 ans

% « Très inquiet»
en fonction de l’âge

21%
18%

14%
10%

Commune densément
peuplée

Commune de densité
intermédiaire

Commune peu dense Commune très peu dense

% « Très inquiet »
en fonction de la densité de la commune de résidence

Une inquiétude par ticulièrement chez les plus jeunes et les hyper-urbains

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



34

L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Ainsi que chez les Francil iens et les habitants de la région PACA

Ces r i sques  l iés  au  changement  c l imat ique sont- i l s  suscept ib les  de vous  fa i re recons idérer  l ’endroi t  où  vous  habi tez (pour  
un au t re logement ,  un  au t re quar t ier ,  une au t re commune, voi re une au t re région…)  ?
Base indiv idus inqu iet  par les conséquences du  changement cl imatique, n  = 3834

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Quels  sont  les  a léas  et  r i sques  l iés  au  c l imat  qu i  pourraien t  s ’ in tens i f ier  dans les  prochaines  années et  que vous  redoutez 
le p lus  pour  la  qual i té de v ie dans vot re région ?
Base indiv idus inqu iet  par les conséquences du  changement cl imatique, n  = 3834

35

29%

21%

16%

14%

12%

7%

19%

24%

18%

16%

13%

8%

48%

45%

34%

30%

25%

15%

Les épisodes de canicule

Les pluies intenses, orages violents

Les épisodes de sécheresse

Les crues rapides et inondations

Les tempêtes

Les feux de forêt

En premier En deuxième Total

Un risque polymorphe

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Que s ign i f ie pour  vous  habi ter  dans un envi ronnemen t  favorable à la  santé ?
Base réponse ouver te,  n  = 1039 

36

65%

27%

23%

16%

11%

9%

8%

4%

2%

2%

Habiter dans un environnement moins pollué

Se rapprocher de la nature

Habiter dans une environnement plus calme, moins stressant (moins de 
nuisance sonore…)

Habiter dans un environnement à proximité de services de santé 
(hôpital,médecin de ville, spécialistes…)

Habiter dans un environnement moins dense

Habiter dans un environnement avec un accès faciles aux petits commerces, 
aux activités sportives et culturelles…

Habiter dans un environnement avec moins de circulation, moins de voiture

Habiter dans un environnement convivial et sûr

Habiter dans un environnement avec un bon climat

Avoir plus d'espace et notamment un jardin/potager

La question de la pollution

26% des Français estiment 
qu’un « environnement favorable 
à la santé » est un critère 
important de leur cadre de vie 
idéal

Pour près d’1 sur 10
c’est le premier critère

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Concernant  la  qual i té de l ’a i r  dans  vot re commune ?
Base totale,  n  = 4000

37

18%

19%

60%

58%

17%

18%

6%

5%

41%

42%

Vous avez déjà entendu d’autres personnes se plaindre de la 
qualité de l’air dans votre commune

Vous avez déjà ressenti une gêne liée à la qualité de l’air dans 
votre commune

Assez rarement Jamais Parfois Souvent

Sous-total 
« à déjà »

Une expérience concrète pour une proportion non négligeable de 
Français

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



Résiliences 
collectives

La transition 
écologique de la 
ville

38



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Avez-vous conf iance dans la  capaci té du  ter r i to i re où  vous  habi tez à ant ic iper  ces  per tu rbat ions  ( r i sques  l iés  au  
changement  c l imat ique)  et  à  se t rans former  pour  rédu i re sa vu lnérabi l i té aux conséquences du  changement  c l imat ique ?
Base indiv idus inqu iet  par les conséquences du  changement cl imatique, n  = 3834

39

Oui, tout à 
fait
3%

Oui, plutôt
30%

Je ne sais pas
17%

Non, plutôt 
pas
35%

Non, pas du 
tout
15%

Oui 
33%

Non 
50%

Une déf iance majoritaire dans la capacité de résil ience territor iale

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Avez-vous conf iance dans la  capaci té du  ter r i to i re où  vous  habi tez à ant ic iper  ces  per tu rbat ions  ( r i sques  l iés  au  
changement  c l imat ique)  et  à  se t rans former  pour  rédu i re sa vu lnérabi l i té aux conséquences du  changement  c l imat ique ?
Base indiv idus inqu iet  par les conséquences du  changement cl imatique, n  = 3834

40

Des variations assez faibles selon les types de territoires

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



14%

69%

55%

73%

32%

70%

73%

82%

37%

48%

51%

46%

55%

77%

80%

84%

29%

73%

71%

79%

Notoriété (% connaissait déjà)

Efficace

Crédible

Souhaitable

zéro-artificialisation des sols

agriculture urbaine

péages urbains

végétalisation des bâtiments

écoquartiers

L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Comparatif  de l’acceptabi l i té de mesures d’adaptation des territoires

41

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



Résiliences 
individuelles : 

La transition 
écologique des 
modes de vie

42



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

On par le beaucoup de l ’ impact  de nos  modes de v ie contemporains  sur  l ’envi ronnement  et  le c l imat .  
Vous-même, pensez-vous  qu’ i l  faudrai t  modi f ier  nos  modes de v ie ?
Base totale,  n  = 4000

43

Oui, une modification 
radicale est nécessaire

20%

Oui, des 
changements 

importants doivent 
être réalisés

40%

Oui, quelques 
changements

29%

Non, seuls de légers 
ajustements seraient 

suffisants
6%

Non, il ne faut 
rien changer 

5%

Oui :
89%

Non :
11%

Changer les modes de vie :  une nécessité consensuelle

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

On par le beaucoup de l ’ impact  de nos  modes de v ie contemporains  sur  l ’envi ronnement  et  le c l imat .  Vous-même, pensez-
vous  qu’ i l  faudrai t  modi f ier  nos  modes de v ie ?
Base totale,  n  = 4000

44

26% 26%
22% 23%

14% 11%

18 - 24 ans 25 - 34 ans 35 - 44 ans 45 - 54 ans 55 - 64 ans 65 - 75 ans

% « Une modification radicale est nécessaire »
en fonction de l’âge

38%

24%
17% 15%

21%

43%

19% 17%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Ecologistes Ne se
sentent pas
représentés

Ne
s'intéressent

pas à la
politique

% « Une modification radicale est nécessaire »
en fonction de la sensibilité politique

Une radicalité por tée par les plus jeunes / sur le plan polit ique

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

45

Des transit ions individuel les déjà entamées 

Logement

% à déjà changé ses habitudes en la matière

9%

11%

13%

19%

31%

32%

40%

6%

7%

7%

16%

18%

Privilégier des fournisseurs d’énergies 
renouvelables

Loger en habitat collectif plutôt qu’en maison 
individuelle

Investir significativement dans l’isolation et les 
économies d’énergie

Eviter l’utilisation d’appareils électriques durant les 
pics de consommation

De manière générale, réduire ma consommation 
d’eau 

Réduire la température de chauffage de votre
logement

Renoncer aux bains et préférer les douches

2015

2021

Pas de comparaison

Pas de comparaison

Consommation

12%

13%

21%

24%

25%

25%

26%

35%

6%

5%

7%

8%

8%

8%

8%

15%

Utiliser moins intensivement les appareils 
électroniques (ordinateurs, smartphones, …

Louer plutôt qu'acheter, acheter d'occasion ou
reconditionnés plutôt que neuf, partager...

Réduire significativement vos achats de produits 
d’origine lointaine

Consommer moins

Acheter moins et faire plus par vous-même (utiliser 
une imprimante 3D, réparer, bricoler, jardiner, …

Manger sensiblement moins de viande, très
producteur de gaz à effets de serre

N’acheter que des fruits et légumes de saison 
produits localement

Conserver plus longtemps vos appareils
électriques et électroniques

2015

2021

% à déjà changé ses habitudes en la matière

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

46

Des transit ions individuel les déjà entamées 

Mobilité

8%

9%

10%

13%

6%

6%

6%

8%

Réduire fortement ou abandonner l'usage de votre
automobile personnelle

Réduire fortement ou abandonner l'usage de
l'avion pour vos déplacements personnels ou

professionnels

Adopter un mode de vie (travail, loisir, achats...)
qui réduit les déplacements et privilégie la

proximité

Vous déplacer davantage à pied ou à vélo

2015

2021

% à déjà changé ses habitudes en la matière

Vacances et loisirs

% à déjà changé ses habitudes en la matière

6%

8%

11%

19%

23%

3%

7%

10%

11%

Consacrer une partie de votre temps de loisir à des
activités de protection de la nature

Partir en vacances avec des modes de transport 
moins polluants (train, vélo…)

Privilégier des activités de loisirs qui n’impliquent 
pas de déplacement et/ou de consommation 

d’énergie

Partir en vacances moins loin

Partir en vacances moins souvent

2015

2021

Pas de comparaison

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

47

Des disposit ions importantes au changement

Logement

% prêt à changer ses habitudes 

18%

47%

49%

54%

58%

60%

63%

Loger en habitat collectif plutôt qu’en maison 
individuelle

Renoncer aux bains et préférer les douches

Réduire la température de chauffage de
votre logement

De manière générale, réduire ma 
consommation d’eau 

Eviter l’utilisation d’appareils électriques 
durant les pics de consommation

Investir significativement dans l’isolation et 
les économies d’énergie

Privilégier des fournisseurs d’énergies 
renouvelables

Consommation

% prêt à changer ses habitudes 

42%

43%

49%

52%

56%

56%

59%

59%

Manger sensiblement moins de viande, très
producteur de gaz à effets de serre

Louer plutôt qu'acheter, acheter d'occasion ou
reconditionnés plutôt que neuf, partager...

Utiliser moins intensivement les appareils 
électroniques (ordinateurs, smartphones, …

Acheter moins et faire plus par vous-même (utiliser 
une imprimante 3D, réparer, bricoler, jardiner, …

Conserver plus longtemps vos appareils électriques
et électroniques

Consommer moins

N’acheter que des fruits et légumes de saison 
produits localement

Réduire significativement vos achats de produits 
d’origine lointaine

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

48

Des disposit ions importantes au changement

Vacances et loisirs

% prêt à changer ses habitudes 

31%

42%

43%

51%

52%

Partir en vacances moins souvent

Partir en vacances moins loin

Partir en vacances avec des modes de 
transport moins polluants (train, vélo…)

Consacrer une partie de votre temps de
loisir à des activités de protection de la

nature

Privilégier des activités de loisirs qui 
n’impliquent pas de déplacement et/ou de 

consommation d’énergie

Mobilité

41%

49%

62%

67%

Réduire fortement ou abandonner l’usage 
de votre automobile personnelle

Réduire fortement ou abandonner l’usage 
de l’avion pour vos déplacements 

personnels ou professionnels

Vous déplacer davantage à pied ou à vélo

Adopter un mode de vie (travail, loisir,
achats...) qui réduit les déplacements et

privilégie la proximité

% prêt à changer ses habitudes

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

49

Des disposit ions plus ou moins intenses, des cl ivages à considérer

26%

31%

36%

34%

31%

38%

36%

36%

16%

12%

13%

18%

25%

18%

23%

23%

5%

9%

6%

8%

4%

5%

5%

7%

17%

22%

24%

11%

11%

7%

9%

11%

12%

9%

4%

4%

4%

Manger sensiblement moins de viande, très producteur de gaz à effets de serre

Louer plutôt qu'acheter, acheter d'occasion ou reconditionnés plutôt que neuf,…

Utiliser moins intensivement les appareils électroniques (ordinateurs, smartphones, …

Acheter moins et faire plus par vous-même (utiliser une imprimante 3D, réparer, …

Conserver plus longtemps vos appareils électriques et électroniques

Consommer moins

N’acheter que des fruits et légumes de saison produits localement

Réduire significativement vos achats de produits d’origine lointaine

Oui, plutôt Oui, tout à fait sans opinion Non, plutôt pas Non, pas du tout

Changement des habitudes en matière de consommation

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

50

Des disposit ions plus ou moins intenses, des cl ivages à considérer

11%

19%

29%

33%

38%

37%

41%

7%

28%

20%

21%

20%

23%

22%

11%

5%

5%

4%

7%

16%

13%

21%

10%

7%

11%

8%

9%

39%

5%

3%

6%

Loger en habitat collectif plutôt qu’en maison individuelle

Renoncer aux bains et préférer les douches

Réduire la température de chauffage de votre logement

De manière générale, réduire ma consommation d’eau 

Eviter l’utilisation d’appareils électriques durant les pics de consommation

Investir significativement dans l’isolation et les économies d’énergie

Privilégier des fournisseurs d’énergies renouvelables

Oui, plutôt Oui, tout à fait sans opinion Non, plutôt pas Non, pas du tout

Changement des habitudes en matière de logement

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000

51

Des disposit ions plus ou moins intenses, des cl ivages à considérer

28%

24%

35%

41%

13%

25%

27%

26%

10%

22%

7%

10%

24%

13%

11%

9%

17%

7%

6%

5%

Réduire fortement ou abandonner l'usage de votre automobile personnelle

Réduire fortement ou abandonner l'usage de l'avion pour vos déplacements
personnels ou professionnels

Vous déplacer davantage à pied ou à vélo

Adopter un mode de vie (travail, loisir, achats...) qui réduit les déplacements et
privilégie la proximité

Oui, plutôt Oui, tout à fait sans opinion Non, plutôt pas Non, pas du tout

Changement des habitudes en matière de déplacement

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



L A  T RA N S I T I O N  É CO LO G I Q U E

Imaginons que demain,  la  dégradat ion de la s i tuat ion mondiale sur  le p lan envi ronnemental  nous  impose à tous  de 
rév i ser  s ign i f icat ivement  nos  modes de v ie ac tuel s  af in  d’économiser  les  ressources  naturel les ,  de rédu i re la  pol lu t ion et  
de préser ver  l ’envi ronnement .  Ser iez-vous  prêt  à changer  vos  habi tudes  dans les  domaines  su ivants  ?
Base totale,  n  = 4000
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Des disposit ions plus ou moins intenses, des cl ivages à considérer

21%

28%

29%

38%

38%

10%

14%

14%

13%

14%

11%

12%

14%

15%

13%

23%

18%

22%

19%

16%

12%

10%

13%

10%

7%

Partir en vacances moins souvent

Partir en vacances moins loin

Partir en vacances avec des modes de transport moins polluants (train, vélo…)

Consacrer une partie de votre temps de loisir à des activités de protection de la
nature

Privilégier des activités de loisirs qui n’impliquent pas de déplacement et/ou de 
consommation d’énergie

Oui, plutôt Oui, tout à fait sans opinion Non, plutôt pas Non, pas du tout

Changement des habitudes en matière de vacances et de loisirs

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



Qualité de vie

5301/10/2021

Por t rai ts  de Français



P O RT RA I TS  DE  FRAN ÇAI S
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Qualité de vie

Vivre ailleurs

1
12%

4
19%

2
23%

23%32%

12% 7%

19%

8%

Les Propriétaires 
installés

Les Citadins 
ambitieux

Les ruraux résignés

Les Péri-urbains 
relégués

Les Ecolo-citadins

Les Citadins 
broyés

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 



P O RT RA I TS  DE  FRAN ÇAI S

6 groupes se dist inguent selon leur rapport au territoire

55

32%

Les Propriétaires 
installés

23%

Les Citadins 
ambitieux

19%

Les ruraux
résignés

12%

Les Péri-urbains 
relégués

8%

Les Ecolo-
citadins

7%

Les Citadins 
broyés

Individus 
CSP- avec de bas revenus 

issus de territoires 
périurbains ou ruraux en 
déclin qui ne se plaisent 

pas du tout là où ils vivent.

Individus vivant dans les 
communes rurales et de très 
faible densité, qui comptent 
y rester car ils n’aiment pas 
la ville. Satisfaits de leurs 

logements, ils déplorent un 
territoire pauvre en activités 

et connections

Individus qui habitent dans les 
grands pôles urbains, aiment 
beaucoup la ville et leur lieu 

de vie mais souhaitent 
ardemment déménager pour 

vivre encore mieux

Groupe d’individus les plus 
installés, 

à l’aise et heureux dans 
leur territoire et qui n'en 

bougeront pas

Hyper-urbains / Parisiens 
qui aspirent à la nature / 

santé et donc à des modes 
de vie « écologiques » 

dans lesquels ils sont déjà 
engagés

Hyper-urbains qui se 
sentent très mal là où ils 

vivent et veulent 
absolument aller vivre 

ailleurs mais n’en n’ont pas 
forcément les moyens

Source : L'ObSoCo/Chronos/ADEME/Bouygues Construction, Observatoire des usages et représentations des territoires, 2021 
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La parole à nos partenaires



L A  PARO LE  À  N O S PART E N AI RE S
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Bertil De Fos
Directeur

Philippe Archias
Directeur Innovation et Ville 
numérique
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Daniela Sanna 
Responsable Pôle Aménagement des Villes et des Territoires (PAVT)

Adjointe thématique Direction Adaptation Aménagement et Trajectoires 
bas carbone (DAAT)



L A  PARO LE  À  N O S PART E N AI RE S
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Virginie Alonzi
Directrice Prospective
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La parole est à vous !
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